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Anker-palota. rettenetes borzalmait
(Idő)

tarthatná a rövidáru kereskedő

A K e r e s k e d e lm i B a n k  k u p o lá ja .
— Budapest barátainak figyelmébe. —

A főváros tegnapi ülésén váratlan megle­
petés érte azokat akik ennek a mi fővárosunk­
nak fejlődésével és szépítésével valamennyire 
is törődnek. Az történt ugyanis ezen a közgyű­
lésen, hogy egyik kiváló városrendező szakér­
tőnk, Forbáth  Imre dr. interpellációt terjesztett 
elő, amelyben követelte, hogy akadályozzák 
meg azt a merényletet, amelyet a jóizlés ellen 
elkövetni készülnek a Kereskedelmi bank uj 
palotájának építői. Ugyanis az építési tervek
szerint a palota tetejébe egy rengeteg kupolát j yan aZj hogy az építőművész szeme előtt a? 
akarnak emelni, ami a térnek diszkrét a cél lebeg, ha már egyik kollégája egy borzai

a főváros legforgalmasabb terére, szabad volt felesége, mialatt férje azon-töri a fejét, hogyan 
aztán azt a szerencsétlen Deák-teret még job- preparálja üzleti könyveit az elkerülhetetlen 
bán megnyomorítani az Ankerrel szemben csőd esetére olyanmódon, bogy elkerülje a 
épült Modem és Breittner-féle monstrummal, börtönt, ezer forintos butonnal a fülében ül 
szabad volt az Andrássy-ut annyira karakterisz- Gerbaudnál, hogy uj Paquin kosztümjét be- 
tikus és ha rmonikus épületsoraiba beleépíteni mutassa ; nálunk, ahol a «fenn az ernyő nin- 
a Párisi Nagy Áruházát — amelynek helyén csen kas« általános, minden térén uralkodó szo- 
addig Lechner mesternek egyik gyönyörű al- ciológiai jelenség, nálunk csak természetes,hogy 
kotása állott, — szóval, idáig szabad volt min- a hitelbe és rosszul, lehetőleg olcsón, spckula- 
den, a müvészietlenség s a szellemi szegénység cióra épült tégla és malter tömegeket kupo- 
tombolva diadalmaskodhatott, nem volt senki Iákkal ékesítik föl, hogy ha már, mint épület 
sem, aki felelmelte volna szavát ellene. komisz es gyalázatos, de legalább sokai m utas-

A legbarbárabb dolgok közé tartozik a son ■ • • • 
pesti kupolaépitési szenvedély. Csak nálunk Mikor ezeket a sorokat irjuK, fdimei-ül

emlékezetünkben valami, ami idestova közel
esztendeje, hogy történt. Ez a valami egy

és harmonikus hatását 
s Forbáth dr. azt kérte, hogy 
a főváros ennek a tervnek a

meg
kivitelét. Bárczv 

István dr. polgármester nyomban válaszolt 
az interpellációra s ebben a válaszában azt 
közölte a közgyi’léssel, hogy már keresztül is 
vitte a bank épiíőbizottságánál, hogy a ku­
polát nem fogják felépíteni.

Mindezideig a főváros utcái és terei sza­
kán prédája voltak a tehetségtelen építők Íz­
léstelen fantáziájának s ezért mondtuk feljebb, 
hogy meglepetésszámba ment Forbáth akciója

teljesen tönkretenné mas sírboltot épített fel kupolának valamelyik’ összejövetel volt, amelyet «B udapest barátai« 
ogy akadályozza meg j házra, mint ez az Anker-palotánál történt, hívtak össze a Magyar Építőművészek Szövet- 

azzal tromfolja le, hogy ő még nagyobbat épit ségének helyiségében, amelyen e ataroz a ,
uralkodik a téren, mind- h o g y  egyesületet alakítanak a főváros esztétikai 
Klik épülő ház az ő kupo- eléktelenitése ellen, a szépség, az ízlés, a kul­

túra érdekében, úgy ahogy ez a külföld nagy-

és a polgármester felelete. Nem volt ezidcig ^ /

szemben véle s ezzel 
addig, migegy harmadik épülő

tóját is le nem főzi. Ez a kupol/lfa m8^ ar 
be egaég, külföldön nem «merik. Pestet a' klj
polák varosának nevezik a külföldön s awaJ 
magyarázzak ezt, hogy a török hódoltság 
maradványa ez a cifrálkodási vágy. Sehol 
annyi torony és kupola nem hirdeti az építő- 

reszenek lelki szegénységét,művészet
-n a szegény, szerencsétlen városban, 

kupola-betegség
olyan komisz ordiná rcság, olyan elvetemült p
barbárság, amit az »építőművészet« terén meg x u _j/Z  ̂ ^upoia-ücterscg összefügg a mi 
nem engedtek volna s nem volt senki sem, aki 1 . S .ör‘ia életünkkel. Nálunk
vétót kiáltott volna az utóbbi időben minő__ „ Tf tv" ‘0u teőfi ak öltözködik ésvetőt kiáltott volna az utóbbi irtooen minő  ̂ ... ■; ‘ «‘wíkuujk es úgy
sűrűbben megismétlődő müvészietlen merény- rjas.Á !. nn^níónelyen, hogy a ta-
letekhek. Szabad volt itt minden. Szabad volt azx * L'n kühöidi legalább is orosz

városaiban is megvan. Ott volt azon az össze­
jövetelen a főváros és a közélet számos vezető­
embere, elhangzott sok lelkes és okos szó s az 
egyesületből, úgy látszik, nem lett semmi sem, 
legalább is azóta nein hallottunk felőle.

Pedig szükség van erre az egyesületre. 
Mert az nem elégít ki bennünket, hogy vé­
letlenül akadt egy bátor ember, aki a főváros 
közgyűlésén fel mert állani és szembeszállani 
A’pfr Ignáccal és a Kereskedelmi Bankkal, 
ez nem elegendő, mert ez csak egy kis eset a 
sok ízléstelenség tömegében, amivel ezt a mi 
dédelgetett, szerencsétlen városunkat nap-nap 
után elárasztják s egy ember nem tehet ellene 
semmit sem. Kell lennie egy működő szerve­
zetnek, amely szeretettel gyámkodik ennek a 
városnak a fejlődésén s félt«'kényén vigyáz 
minden szépséghibára, amelyet vakmerő sar­
latánok naponkint követnek el a jó Ízlés és

. *
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művészet rovására.
Tu1 aj doniképpen volna egy fórumunk, 

amelynek kötelessége volna az építőművészet 
terén elkövetett hallatlan botrányok ellen 
tiltakozni. Ez a Magyar Mérnök- és Épitész- 
Egylet, amely magában foglaija a magyar- 
építőművészek egész kontingensét, de hajh, 
ennek az egyesületnek lelki vezérei éppen 
azok, akiknek lelkén a legnagyobb bümök 
száradnak, akik a legtöbbet romboltak ezen 
a városon azzal, hogy építettek. A Mémök- 
és Épi te szegylettől ne várjunk semmi jót sem 
jöjjetek Budapest barátai és csináljatok vala­
mit, még pedig sietve, hamarosan, addig, 
amig még lehet valamit segíteni azokon a 
bűnökön, amelyekéi most főznek a különböző 
«nagy« építőművészek irodáiban működő bo­
szorkánykonyhák.

Lippay Gyula dr.


